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Comune di Romagnano Sesia 

PROVINCIA DI  NO 
_____________ 

 

VERBALE DI DELIBERAZIONE 
DEL CONSIGLIO COMUNALE N.21 

 
OGGETTO: 

MOZIONE -  ISCRIZIONE DEL COMUNE DI ROMAGNANO SESIA 
ALL'ANAGRAFE NAZIONALE ANTIFASCISTA PROMOSSA DAL 
COMUNE DI STAZZEMA           

 
 
L’anno DUEMILADICIANNOVE addì TRENTA del mese di APRILE alle ore diciotto e 

minuti quaranta nella sala delle adunanza consiliari, convocato dal Sindaco pro-tempore con avvisi 
scritti recapitati a norma di legge, si è riunito, in sessione Ordinaria ed  in seduta pubblica di Prima 
convocazione, il Consiglio Comunale, nelle persone dei Signori: 
 

Cognome e Nome Presente 

  

1. BARAGGIONI CRISTINA - Sindaco Sì 

2. CARINI ALESSANDRO - Assessore Sì 

3. MEDINA GIANCARLO - Assessore Sì 

4. FORNARA ROSSANA - Assessore Sì 

5. SERAFINI VIOLA - Consigliere Sì 

6. ORLANDINI PIERO - Vice Sindaco Sì 

7. FELAPPI MONICA - Consigliere Sì 

8. PARACCHINI GIAN MARIO - Consigliere Sì 

9. BRUGO PATRIZIA - Consigliere Giust. 

10. DONETTI ALESSANDRO - Consigliere Sì 

11. BRUGO FEDERICO - Consigliere Sì 

12. SCOLARI ELENA - Consigliere Sì 

13. LANDOLFA SILVIO - Consigliere Giust. 

  

Totale Presenti: 11 

Totale Assenti: 2 

 
Con l’intervento e l’opera del Segretario Comunale Sig. Dr. Armando PASSARO il quale 

provvede alla redazione del presente verbale. 
 
Essendo legale il numero degli intervenuti la Signora BARAGGIONI CRISTINA, nella sua 

qualità di Sindaco pro-tempore, assume la presidenza e dichiara aperta la seduta per la trattazione 
dell’oggetto sopra indicato. 

 

 

 

 



IL CONSIGLIO COMUNALE 

 

 

 VISTA la mozione presentata dal Capo Gruppo di Maggioranza Rossana Fornara in ordine 

all’Iscrizione del Comune di Romagnano Sesia all’anagrafe nazionale antifascista promossa dal 

Comune di Stazzema che viene letta dal Consigliere Comunale Fornara Rossana e qui si riporta: 

 

Premesso che 

 

- Nel 70° Anniversario dell’entrata in vigore della Costituzione Repubblicana, il Comune di 

Stazzema ha istituito L’ANAGRAFE ANTIFASCISTA per la costituzione di un Comune 

Virtuale antifascista;   

 

- l’iscrizione all’Anagrafe è aperta a tutti; 
 

- la CARTA DI STAZZEMA così recita: 
 

“Iscriversi significa condividere, affermare, rivendicare i principi raccolti nella presente 

Carta, che sono alla base della nostra Democrazia, della Costituzione Italiana, della 

Dichiarazione Universale dei Diritti Umani, del Parco Nazionale della Pace di Sant’Anna di 

Stazzema .  

Iscriversi significa “essere per”: un mondo senza guerre, terrore e forme di oppressione; un 

futuro migliore, di progresso sostenibile, bellezza e civiltà; la fiducia nell'uomo e nelle sue 

potenzialità, nella ragione, nella cultura.  

Per questo l’anagrafe è antifascista, perché il Fascismo è sinonimo di totalitarismo e 

autoritarismo; non solo un periodo storico quanto anche l’espressione di una visione del mondo 

e dell'uomo orientata al passato, arcaica, fatta di istinti, violenza, discriminazione, oppressione, 

razzismo.  Essere antifascisti è una battaglia di civiltà: è l’affermazione di un universo di idee e 

di valori opposti ai totalitarismi. 

Aderendo al Comune Virtuale Antifascista e sottoscrivendo la Carta di Stazzema: 

AFFERMIAMO che esistano diritti inalienabili che ogni essere umano possiede, senza 

distinzione per ragioni di pensiero, razza, colore, sesso, lingua, religione, opinione politica, 

origine nazionale o sociale. 

AFFERMIAMO il valore della persona e delle sue libertà, di pensiero, coscienza e religione; il 

diritto di tutti: a poter esprimere liberamente le proprie opinioni, senza discriminazioni, minacce 

o persecuzioni, ad autodeterminarsi come individuo, ad avere un lavoro e condurre un’esistenza 

dignitosa; il diritto ad una sfera privata inviolabile nell'ambito della proprietà, della persona, 

della vita, della famiglia; 

AFFERMIAMO il valore dell’istruzione e la possibilità di ognuno di accedere ad 

un'informazione libera, imparziale e accessibile a tutti, come strumento di pieno sviluppo della 

persona e di crescita collettiva; 

AFFERMIAMO il valore della giustizia e di un giusto processo; la tutela delle minoranze; 

l'uguaglianza di tutti di fronte alla legge; il rifiuto di ogni schiavitù, tortura, punizione crudele o 

inumana; 

AFFERMIAMO l'importanza delle pratiche democratiche, nella convinzione che la sovranità 

appartenga al popolo e che ognuno abbia diritto di partecipare al governo del proprio paese;  

AFFERMIAMO il rispetto dell'altro, delle sue opinioni e convinzioni; il valore del dialogo, del 

confronto, come modalità di risoluzione dei conflitti fra individui come delle controversie 

internazionali;  

AFFERMIAMO  che il Futuro non è il Fascismo.   La civiltà, il progresso, il futuro, 

appartengono alla dimensione democratica. 

Aderire all’ anagrafe è un impegno a sentirsi parte di una comunità, che agisce  per 
affermare e rivendicare con orgoglio e coraggio i principi della Carta,  per restituire loro forza, 



dignità, fascino, per riportarli al centro del dibattito pubblico, della vita quotidiana, della 

contemporaneità. 

Sant’Anna di Stazzema dicembre 2017”; 

 

IMPEGNA 

 

La Sindaca e la Giunta ad iscrivere il Comune di Romagnano Sesia all’Anagrafe Antifascista le 

cui finalità sono espresse nella sopra riportata Carta di Stazzema 

 

Il Sindaco Presidente apre il dibattito: 

 

Prende la parola il Consigliere Comunale Fornara Rossana la quale dà lettura della mozione 

presentata; 
 

Alle ore 19,15 esce dall’aula il Consigliere Felappi Monica. 
 

Interviene il Consigliere Donetti Alessandro il quale crede che questo atto sia un atto al 99,99% 

politico e non sociale, non abbia una finalità vera dal punto di vista della libertà perché la carta 

riporta ne più ne meno i primi 12 articoli della Costituzione. L’etica del cittadino debba essere 

anche quella, drammatica, di accettare un eventuale responso elettorale che dia ragione a una 

certa parte piuttosto che a un’altra. Non esprime un parere contrario ma dichiara la sua 

astensione sull’approvazione del presente atto.  

 

Il Sindaco rimarca la decisione di votare favorevole il presente atto perché non è il momento di 

astenersi, anche se già la Costituzione lo dice, dirlo apertamente è come assumersi la 

responsabilità di fronte a una comunità, è un atto rispettoso nei confronti di una comunità che ha 

dato tantissimo. 

 

Non essendoci altri interventi si procede alla votazione in forma palese, per alzata di mano,  con 

il seguente esito: 

 Consiglieri presenti n. 10 

 Votanti n. 10 

 Favorevoli n. 9 

 Astenuti n. 1 (Donetti Alessandro)  

 Contrari n. 0 

D E L I B E R A 
 

 Di accogliere/non accogliere quanto espresso dal Capo Gruppo di maggioranza Rossana 

Fornara a seguito riportato: 
 

IMPEGNA 
 

La Sindaca e la Giunta ad iscrivere il Comune di Romagnano Sesia all’Anagrafe Antifascista le 

cui finalità sono espresse nella sopra riportata Carta di Stazzema 
 

 
Del che si è redatto il presente verbale 

 
Il Sindaco 

Firmato digitalmente 
BARAGGIONI CRISTINA 

 
 

Il Segretario Comunale 
Firmato digitalmente 

Dr. Armando PASSARO 
 

 

 


